



ГУМАНИТАРНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В СТРАНАХ СНГ

14-15 июня в Герценовском университете прошло знаковое событие – международная научная конференция «Состояние и перспективы развития гуманитарного знания и образования в странах СНГ».

Открытие предшествовала встреча почетных гостей с ректором Герценовского университета В.П. Соломиным и президентом Г.А. Бордовским.

В конференции участвовали общественные деятели, ученые и руководители вузов стран СНГ. Открыл мероприятие президент Международной ассоциации институтов истории стран СНГ, директор ИВИ РАН, академик А.О. Чубарьян. Александр Оганович подарил ректору РГПУ им. А.И. Герцена книги серии «Всемирная история».

Валерий Павлович Соломин объявил о решении Ученого совета РГПУ им. А.И. Герцена вручить А.О. Чубарьяну высшую награду – медаль Павла I. Она внесена в свод наград России и имеет официальный статус.

Далее слово для приветствия было предоставлено президенту Международной ассоциации исследовательских институтов философии стран СНГ, Азии и Европы, директору Института философии РАН, академику А.А. Гусейнову. Председатель Координационного совета ректоров гуманитарных университетов и деканов гуманитарных факультетов стран СНГ, ректор РГГУ, член-корреспондент РАН Е.И. Пивовар обозначил в своем докладе основные проблемы гуманитарного знания. Научный руководитель Фонда современной истории, доктор юридических наук, профессор С.М. Шахрай представил подробный доклад о фонде и направлениях его деятельности. Открытие научной конференции завершил депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга, профессор Герценовского университета А.В. Воронцов, зачитавший приветственное слово от председателя Законодательного собрания В.С. Макарова.

Конференция «Состояние и перспективы развития гуманитарного знания и образования в странах СНГ» проходила в Герценовском университете в течение двух дней. Помимо пленарных в ее рамках состоялись заседания Международной ассоциации институтов истории стран СНГ, Международной ассоциации исследовательских институтов философии стран СНГ, Азии и Европы, а также Координационного совета и Форума ректоров гуманитарных университетов и деканов исторических факультетов стран СНГ.

В условиях современности особое значение приобретает развитие человеческого капитала. Это предполагает, в свою



На встрече почетных гостей с ректором Герценовского университета В.П. Соломиным и президентом Г.А. Бордовским



Пленарное заседание в Гербовом зале

очередь, трансформацию системы образования и ее научного обеспечения в логике требований современной социокультурной ситуации и перспектив развития общества.

Проведение столь масштабного мероприятия символично и очень ответственно. В настоящее время в нашем университете уделяется значимое внимание развитию гуманитарного образования.

Ректор Герценовского университета В.П. СОЛОМИН

Безусловно, Герценовский университет – это один из главных университетов России, и его вклад в образовательную систему страны сложно переоценить.

Президент Международной ассоциации институтов истории стран СНГ, директор ИВИ РАН, академик А.О. ЧУБАРЬЯН

Формирование нации и национального самосознания всегда происходит в определенном цивилизационном пространстве. Осознать это и сформировать это единое пространство для развития национальной культуры – важная задача.

Президент Международной ассоциации исследовательских институтов философии стран СНГ, Азии и Европы, директор Института философии РАН, академик А.А. ГУСЕЙНОВ

Мероприятие такого масштаба проходит впервые не

только в стенах Герценовского университета, но и во всей нашей стране. На семинаре впервые встретилось такое широкое представительство академического и вузовского гуманитарных сообществ России и стран СНГ.

Интеграция вузов в области науки содействует повышению их востребованности и конкурентоспособности в современном мире. Одной из основных целей нашего сообщества является формирование уважения к истории и культуре других стран. Поэтому у форума хорошие перспективы, реализация которых дает возможность развивать сотрудничество: академические обмены студентов и преподавателей, совместные образовательные программы, проекты.

Первый проректор Герценовского университета С.А. ГОНЧАРОВ

От того, какую позицию к прошлому мы выбираем, зависит парадигма будущего. Это значит, что стоит побуждать подрастающее поколение мыслить рационально и критически.

В образовательном пространстве России Герценовский университет занимает ключевое место. В его стенах соединяются разные сферы педагогической деятельности, реализуются различные образовательные программы. Я обратил внимание на юридический факультет РГПУ им. А.И. Герцена и был приятно удивлен тем, что это не очередная маленькая структура, что там ведется серьезная подготов-

ка юристов именно для системы образования.

Научный руководитель Фонда современной истории, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ С.М. ШАХРАЙ

Во время кофе-брейка один из почетных гостей конференции, **сопредседатель Координационного совета, ректор гуманитарных университетов и деканов гуманитарных факультетов стран СНГ, ректор РГГУ, член-корреспондент РАН Е.И. ПИВОВАР** любезно согласился ответить на несколько вопросов «Педагогических вестей».

Ефим Иосифович, как Вы считаете, реально ли изменить и улучшить состояние гуманитарных знаний на сегодняшний день?

Конечно, реально. Нам сейчас ничего не мешает использовать различные достижения науки, в том числе и гуманитарной. Мы этим и занимаемся сейчас, то есть стараемся решить проблемы, о которых я говорил в своём докладе. Важно использовать новые методы для нынешнего информационного поколения, а именно – инновационные технологии.

В своей речи Вы говорили: гуманитарии сами виноваты в том, что гуманитарные знания недооцениваются. Почему?

В какой-то степени – да, потому что они не могут донести

до общества значимость и полезность своего дела.

А люди с техническим образованием могут?

Это проще. То, что создают люди с техническим образованием, требуется везде. Результаты деятельности гуманитариев не совсем видны. Их нужно пропагандировать, доносить до общества.

Можно ли соотносить гуманитарные технологии с нравственным воспитанием?

Нужно! Как только мы боремся с правонарушениями, используя только методы правонарушений, то мы просто обречены на поражение с такой практикой.

В начале выступления Вы говорили о проблеме интеграции академического и вузовского образования. В чём сущность проблемы?

В России традиционно академия наук существовала со времен Петра и была отдельной от высшей школы. Этот разрыв существует до сих пор. Есть два пути: одни говорят – закрыть все академии, но это опасно, так как большая концентрация знаний и опыта в академии, чем в вузах. Другая точка зрения – существование академии и вуза отдельно друг от друга. Я считаю, что нужно объединить одно и другое.

Материалы подготовили Антон ДЕРКАЧ, Анастасия ПОСТНИКОВА, Марина МУРТАЗИНА

С ДНЕМ ЗНАНИЙ!

УВАЖАЕМЫЕ СТУДЕНТЫ И ПРЕПОДАВАТЕЛИ ГЕРЦЕНОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА!

Позвольте от всей души поздравить вас с Днем знаний, с началом учебного года!

1 сентября – особенный день для всех герценовцев. В то время как тысячи детей по всей стране торжественно переступают порог школы для того, чтобы под руководством учителей получить самые первые и самые важные знания в жизни, вы делаете все для того, чтобы этот день состоялся. В этом, наверное, и заключается самая большая радость для любого педагога – сделать так, чтобы те знания, ценности, убеждения, любовь к Родине, которые имеются у вас, стали той основой, на которой формируются взгляды и стремления нового поколения.

В этом году Герценовский университет отметил свое 215-летие. Более 300 тысяч высококлассных педагогов были подготовлены здесь за эти годы, еще примерно столько же проходили повышение квалификации, участвовали в семинарах и конференциях, приезжали для обмена опытом. Нетрудно подсчитать, что всеми этими специалистами было воспитано и обучено несколько десятков миллионов человек. Согласитесь, внушительная цифра. И в ней присутствует и ваш вклад.

Желаю вам крепкого здоровья, трудолюбия, упорства, выдержки – всего того, что обеспечивает успех в учебе и преподавании, творчестве и научной деятельности, сохранении традиций и движении к инновациям. С праздником!

**Ректор РГПУ им. А.И. Герцена
В.П. СОЛОМИН**